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Aufgabe 1 (0 Punkte)
Sei Ω beschränkt. Ist u : Ω→ R mit

[u]Cα(Ω) := sup
x,y∈Ω

|u(x)− u(y)|
|x− y|α

<∞

für ein α > 1. Zeigen Sie dass u = const. in Ω.

Aufgabe 2 (0 Punkte)

Für n = 2 und α ∈ (0, 1). Sei u ∈ C(R2) mit uxx, uyy ∈ Cα(R2). Zeigen Sie
uxy ∈ Cα(R2).

Aufgabe 3 (0 Punkte)

Sei u ∈ C2(R2) eine harmonische Funktion. Definieren v durch das Kurvenintegral

v(x, y) :=

∫
γ

F

von dem Vektorfeld F (x, y) = (ux(x, y), uy(x, y)) längs γ, wobei γ eine Kurve von
(0, 0) nach (x, y). Zeigen Sie,
(1) v wohl-definiert ist, d.h., v von der Wahl von der Kurve γ unabhängig ist.
(2) v ist auch harmonisch
(3) f = u+ vi ist holomorph, d.h., f die Cauchy-Riemann-Gleichung erfüllt.

Aufgabe 4 (0 Punkte)

Seien n = 2, ε > 0 und Ω = {(x, y) ∈ R2 | −π/2+ε < y < π/2−ε}. Ist u harmonisch
mit

lim sup
(x,y)∈Ω,|x|→∞

|u(x, y)|e−|x| = 0.

dann gilt u = 0 in Ω.
(Hinweis: Püfen dass φ(x, y) := (cos y) coshx harmonisch ist und Zeigen dass für
bliebige ε > 0 existiert ein R > 0 mit u ≤ ε · φ auf ∂(Ω ∩ {|x| ≤ R}). )



Aufgabe 5 (0 Punkte)

Sei ρ > 0 und Ω := {x ∈ Rn : |x| < ρ, xn > 0} die obere ρ-Halbkugel, sowie Γ :
Rn\{0} → R die Fundamentallösung zur Laplace-Gleichung in Rn aus der Vorlesung:

Γ(x) :=

{
1

2π
log |x|, n = 2,
1

(2−n)ωn
1

|x|n−2 , n ≥ 3,

Ferner wurden die Abbidungen x 7→ x∗ = ρ2

|x|2x und x 7→ x̃ = (x1, · · · , xn−1,−xn)
definiert.
a) Zeigen Sie, dass x̃∗ = (x̃)∗ =: x̃∗ gilt für alle x ∈ Rn\{0}.
b) Sei x ∈ Ω beliebig. Bestimmen Sie die Lösung von

∆wx = 0 in Ω,
wx = Γ(· − x) auf ∂Ω.

(Prüfen Sie Ihr Ergebnis!)
c) Bestimmen Sie die Greenfunktion G zu Ω und verifizieren Sie die Symmetrie von
G.

Aufgabe 6 (0 Punkte)

Im R2 sind Polarkoordinaten durch x = r cosφ, y = r sinφ gegeben. Es sei u ∈
C2(R2) und v(r, φ) := u(r cosφ, r sinφ). Zeigen Sie:

∆u(cosφ, r sinφ) =
1

r

∂

∂r

(
r
∂v

∂r
(r, φ)

)
+

1

r2

∂2v

∂φ2
(r, φ)

————
Keine Abgabe.
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